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Izpitna pola 1

RIMSKO CESARSTVO IN ZACETKI KRSCANSTVA

V izpitni poli je 25 nalog. Moznih je 60 to¢k.

1.

10.

11.

Triumvirat je oblika ureditve, pri kateri je oblast v rokah treh ljudi; je oblast treh ljudi, viadavina treh
ljudi (trovladje) oz. je zveza treh moz, ne upostevamo pa zapisa vladanje (zveza) treh viadarjev —
1 tocka.

Clani Il. triumvirata so bili (Gaj) Oktavijan, (Mark) Lepid in (Mark) Antonij.

Za pravilno navedbo vseh treh triumvirov se dodeli 1 to¢ka.

Skupaj 2 toc¢ki.

Odlogilni politiéni organ v obdobju republike je bil senat. Za ta del odgovora dodelimo 1 to¢ko.
V obdobju zgodnjega cesarstva je imel senat le 3e posvetovalno nalogo oz. potrjuje cesarjeve
odlocitve oz. sprejema zakone, ki jih je predhodno odobril cesar. Prizna se tudi druge smiselne
razlage in to¢kuje z 1 to¢ko.

Skupaj 2 tocki.

Pravilne trditve so A, D in F. Za vsako pravilno trditev dodelimo 1 to¢ko.
Skupaj 3 tocke.

Rimski mir, zlato obdobje miru, Avgustov mir, Pax Romana ... Za eno pravilno navedbo se dodeli
1 tocka.
Skupaj 1 tocka.

Ceste je gradila rimska vojska (legionarji) — 1 to¢ka.

Namen zgraditve cest je bil vojaski (hitro vojasko napredovanje, hitro vojasko posredovanje na
ogrozenih obmogjih, mobilnost vojske), gospodarski pomen (trgovina, posta ipd.). Prizna se tudi
vsak drug smiseln odgovor in se to¢kuje z 1 to¢ko.

Skupaj 2 toc¢ki.

Prvo vpradanje: mejni reki na S imperija sta Ren in Donava. Za 1 to¢ko morata biti navedeni obe reki.
Drugo vpraSanje: svoj ozemeljski maksimum je drzava dosegla v 2 st. po Kr. — 1 to¢ka.

Tretje vpraSanje: cesar, ki je vladal takratnemu Rimu, je bil Trajan — 1 to¢ka.

Skupaj 3 tocke.

Gradbeni dosezki v Rimu so: Panteon, rimski forum, slavoloki, circus maximus, trznice, bazilike,
stavba senata, gledalis¢a, Kolosej, razlicna svetis¢a, kopalis¢a, terme, vodovod, ceste,
kanalizacija, Avgustov mavzolej na Marsovem polju. Obelisk, pripeljan iz Egipta ... Prizna se
vsaka pravilna navedba. Za stiri navedbe se dodelita 2 tocki, za tri ali dve 1 to¢ka, za eno ali
nobeno pa 0 to€k. Upostevamo prve Stiri navedbe.

Skupaj 2 tocki.

Kolegiji so znacilni za obrt (zasebna obrtna zdruZenja) — 1 tocka.
Skupaj 1 tocka.

Rimske mnozZice so se zabavale v amfiteatrih na gladiatorskih igrah, krvavih bojih med Zivalmi in
suznji, prirejanju pomorskih bitk ...; v cirkusih (hipodromih) pa se zabavajo ob konjskih dirkah,
navideznih bojih konj, slonov, akrobacijah vitezov na konjih. Vsak opisan del zabave v amfiteatru
ali cirkusu to€kujemo s po 1 to¢ko. Samo nasteti prireditvi toCkujemo z 1 tocko.

Skupaj 2 toc¢ki.

Kanaan, Abraham — 1 to¢ka. Delnega odgovora ne priznamo.
Skupaj 1 tocka.

Mojzes je hebrejsko ljudstvo povedel iz Egipta v obljubljeno deZelo v 13. stoletju pr. Kr;
Bog mu je na gori Sinaj dal 10 bozjih zapovedi, ki so osnova za hebrejsko zakonodajo.
Dve pravilni navedbi to¢kujemo z 2 to€kama, samo eno navedbo pa z 1 tocko.

Skupaj 2 toc¢ki.
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Prvo vpraSanje: o esenih — 1 to¢ka.

Drugo vpraSanje: asketsko Zivljenje, ljubezen med ¢lani esenske skupnosti, samski stan, skrb za
tuje otroke (sirote), skupna lastnina, preziranje bogastva. Za vsako pravilno navedeno znacilnost
skupnosti esenov dodelimo po 1 to€ko, skupaj 2 tocki.

Skupaj 3 tocke.

Prvo vpra3anje: apostoli, skupaj z nastetimi tremi apostoli (Peter, Pavel, Juda, Simon, Andrej,
Janez, Jakob, Filip, Bartolomej, Tomaz, Matej in Juda ISkarijot) — 1 tocka.

Drugo vpradanje: Odredenik (Mesija) — 1 tocka.

Tretje vpraSanje: Jezusa so krizali na hribu Golgota (Lobanja), zunaj jeruzalemskega obzidja
(priznamo tudi gri€ nad Jeruzalemom in Jeruzalem) — 1 to¢ka.

Skupaj 3 tocke.

Razlogi za uspesno Sirjenje kr§¢anstva:

— raz8irjenost latinskega in gr8kega jezika v rimski drzavi;

— dobre prometne povezave po morju in kopnem;

— slabe socialne razmere niZjih druzbenih slojey;

— povezanost prvih kristjanov, skrb za revne, bolne, solidarnost med njimi;

— nove vrednote, optimizem nove vere;

— prilagodljivost oznanjevalcev nove vere pri posameznih ljudstvih, Jezus daje novo Zivljenje
(vera v posmrtno Zivljenje), odpus&anje grehov;

— gorec¢nost prvih kristjanov ...

Kratko opisane tri vsebinsko razli¢ne razloge to¢kujemo s 3 tokami, dva z 2 to€kama in enega z

1 to¢ko. Priznamo vsak smiseln, vsebinsko pravilen odgovor. Samo nastete tri razloge to¢kujemo

z 1 tocko.

Skupaj 3 tocke.

Razlogi za preganjanje prvih kristjanov:

—  kristjani no¢ejo po bozje Castiti cesarjev, kar cesarje uzali, mnogi ljudje to dojamejo kot
nedomoljubno dejanje;

premozenjske koristi;

nerazumevanje njihove vere: ljudje menijo, da so kanibalisti, ko pri obhajilu delijo kruh in vino
(to je moje telo / kri, ki se daje za vas) v spomin na zadnjo vecerjo;

ljudje jih obtoZujejo, da so privrZzenci svobodne ljubezni (ljubezen do bliznjega);

— pogani se Cutijo ogrozene, ker Stevilo kristianov narasc¢a, stari kulti pa se ne opravljajo vec.
Za vsak nastet in na kratko opisan razlog za preganjanje dobi kandidat 1 to¢ko. Ce tri vzroke
samo nasteje, ne pa tudi opiSe, dobi 1 tocko.

Skupaj 3 tocke.

Neron, Domicijan, Decij, Dioklecijan, Trajan, Mark Avrelij, upostevamo tudi druge pravilne
odgovore. Za tri nastete cesarje 2 to€ki, za dva nasteta 1 tocka, za enega nastetega 0 tock.
Skupaj 2 tocki.

Prvi element: milanski edikt izda cesar Konstantin in sovladar Licinij (zadostuje navedba enega
imena) leta 313. Delnega odgovora ne upostevamo. Za ta del odgovora dobi kandidat 1 to¢ko.
Drugi element: spremembe so: z milanskim ediktom postane Cerkev ena od dovoljenih ver v
rimskem imperiju, Cerkev je dobivala nova posestva, kristjani so se v druzbi lahko povzpeli po
druzbeni lestvici, v Cerkev vstopa vedno ve¢ ljudi, tudi iz koristoljubnih namenov, drzava se je
zaCela vmesavati v delo Cerkve, javni verski obredi in legalno pridobivanje vernikov.
Upostevamo tudi druge strokovno utemeljene in razloZzene spremembe. Za vsako navedbo in
kratek opis 1 to¢ka, za dve nasteti in kratko predstavljeni spremembi 2 tocki. Ce sta spremembi
samo nasteti, 1 tocka.

Tretji element: Teodozijev edikt je pomemben, ker z njim postane kr§€anstvo edina dovoljena
vera v drZavi in Kristjani dobijo posebno zasc&ito drzave. Za navedbo v smeri edine dovoljene vere
dobi kandidat 1 tocko.

Cetrti element: zadnji vojaski poskus poganske stranke je bitka pri Frigidu. Zadostuje omemba
bitke na obmogjih Vrhpolja, Dupelj, Zemona ali v blizini danasnje Vipave, v blizini Ajdovs€ine, v
Vipavski dolini; to¢kujemo z 1 tocko.

Skupaj 5 tock.

Vrstni red od zgoraj navzdol se glasi 2, 1, 4, 3. Za Stiri pravilne odgovore 2 tocki, za tri ali dva
pravilna odgovora 1 to¢ka, za en pravilen odgovor 0 to¢k.
Skupaj 2 toc¢ki.
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Prvo vprasanje: kré¢anstvo je razsirjeno v Italiji (Apeninski polotok), Spaniji (Pirenejski polotok,
Hispanija), Gr¢iji, Franciji (Galija), Palestini, Egiptu, Mali Aziji (danasnja Turg¢ija), Tunisu, AlZiriji,
predelih severne Afrike. Za tri nastete predele 2 to¢ki, za dva nasteta 1 tocka, za enega nastetega
0 tock.

Drugo vpraSanje: mitraizem — 1 to¢ka.

Skupaj 3 tocke.

Prvo vpraSanje: uvedel je novo upravno razdelitev imperija na dieceze in Stevilne manjse
province, civilno oblast je lo€il od vojaske, uvedel je tetrarhijo. Navedbo dveh upravnih reform
toCkujemo z 1 tocko.

Drugo vpra$anje: tetrarhija — vladavina $tirih. Imperij je bil razdeljen na zahodni in vzhodni del; v
vsakem je vladal po en »Avgustus« (Dioklecijan na vzhodu, Maksimijan na zahodu), »Cezar« pa
je bil njegov namestnik. Navedbo tetrarhije to¢kujemo z 1 tocko, kratek opis pa da $e drugo tocko.
Navedbo in opis dominata prav tako to¢kujemo z 2 to¢kama.

potrebsdéin (placah) — 1 to¢ka.

Skupaj 4 tocke.

S Constitutio Antoniniana je viadar Karakala podelil drzavljanstvo vsem svobodnim prebivalcem
rimskega imperija.
Skupaj 1 tocka.

Pravilno ¢asovno zaporedje od zgoraj navzdol je 2, 4, 1, 5, 6, 3. Za Sest pravilnih reSitev dobi
kandidat 3 tocke, za pet ali stiri 2 tocki, za tri ali dve 1 to¢ko, za eno pa 0 tock.
Skupaj 3 tocke.

Prvo vpraSanje: cesarstvo je bilo razdeljeno na zahodni ali latinski del s srediS¢em v Rimu, ki je
pripadel Honoriju, in vzhodni ali grski del s sredis¢em v Konstantinoplu, ki je pripadel Arkadiju.
Za 1 to¢ko zadostuje navedba vzhodni in zahodni del (imperij ali cesarstvo).

Drugo vpraSanje: meja med njima je potekala po ¢rti Beograd—Kotor—Velika Sirta. Navedbo vseh
treh toCk to¢kujemo z 1 toc¢ko.

Skupaj 2 tocki.

Pravilen vrstni red od zgoraj navzdol je C, F, E, B, A, D. Za Sest pravilnih reSitev dobi kandidat
3 toCke, za pet ali stiri 2 tocki, za tri ali dve 1 to¢ko, za eno pa 0 tock.
Skupaj 3 tocke.

Kolonat je sistem zakupnistva, pri katerem so latifundisti razdelili zemljo kolonom, ki so morali
dajati lastnikom dolo€eno koli€ino pridelkov. Zakupni odnos in dajanje deleZa pridelka to¢kujemo
z 1 to¢ko.

Vojaski veterani, propadli mali obrtniki, tudi suznji, v obmejnih pokrajinah tudi barbari. Dve navedbi
toCkujemo z 1 tocko.

Skupaj 2 toc¢ki.
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Prova d'esame 2

SOLUZIONI E PUNTEGGIO DEL QUESTIONARIO L’ITALIA NELL’IMMEDIATO DOPOGUERRA E
LA QUESTIONE DI TRIESTE

Il questionario contiene 25 esercizi per un totale di 60 punti.
1. Le risposte esatte sono la C, B, F. Per ogni risposta esatta 1 punto. In totale 3 punti.

2. Giliitaliani vennero chiamati alle urne per:
-il referendum istituzionale (scelta tra monarchia e repubblica)
-elezioni per IAssemblea costituente (che aveva il compito di redigere la costituzione)
Per due risposte esatte 2 punti; se le risposte vengono solo elencate senza spiegazione, 1 punto.
Per una risposta senza spiegazioni O punti.
In totale 2 punti.

3. I tre partiti che raccolsero il maggior numero di punti erano Dc, Psi, Pci, 1 punto. Il partito
prefascista uscito sconfitto dalle elezioni era il partito liberale, 1 punto. |l partito del’'uomo
qualunque era un partito conservatore e filofascista, 1 punto. Vanno ammesse anche altre
risposte storicamente corrette.

In totale 3 punti.

4. Differenze tra Statuto e Costituzione del 1948:
-nello statuto non esisteva il suffragio universale come lo € invece in base alla costituzione del ‘48
-nello statuto venivano limitate le liberta dei cittadini (sudditi)
-nella costituzione viene affermata la liberta dei cittadini dinanzi alla legge mentre nello statuto
queste erano appannaggio di pochi cittadini
-le donne hanno conquistato, in base alla costituzione, pari dignita politica rispetto agli uomini
-nella costituzione sono ammessi i partiti politici di massa ecc. Per ogni risposta completa di
spiegazione (confronto)l si assegna 1 punto.
Vanno accettate anche altre spiegazioni storicamente valide. Non sono ammesse risposte che
riportano alla lettera il testo della fonte.
In totale 3 punti

5. Il principale motivo della scissione stava nel fatto che alcuni esponenti del Psi volevano un
orientamento filooccidentale del partito; perché mal sopportavano 'alleanza del Psi con con il Pci,
considerato longa manus dell’Urss. Per un motivo esatto 1 punto. Dalla scissione nacque il PSDI
(basta anche la sigla), ovvero Partito Socialista Democratico Italiano, 1 punto.

In totale 2 punti.

6. | fattori che sfavorirono le sinistre:
-gli aiuti del piano Marshall che aumentava l'influenza politica degli Usa in Italia e di conseguenza
della Dc
-il colpo di stato di Praga che favori la propaganda anticomunista in Italia.
Per ogni spiegazione esatta 1 punto.
In totale 2 punti.

7. Le sinistre si presentarono unite nel “fronte popolare”, 1 punto. Le cause della sconfitta delle
sinistre:
-l'appoggio degli Usa alla Dc
-I'esplicito schieramento della Chiesa al fianco della Dc
-la propaganda particolarmente feroce della Dc (crociata anticomunista)
Vengono accettate anche altre risposte storicamente valide. Per una risposta esatta 1 punto.
In totale 2 punti.

8. Le risposte esatte sono le seguenti: A, D, F. Per ogni risposta esatta 1 punto.
In totale 3 punti.

9. Lordine corretto & il seguente: 1954, 1951, 1957, 1949, 1953, 1950. Per due o tre risposte esatte
1 punto, per quattro o cinque risposte esatte 2 punti, per sei risposte esatte 3 punti.
In totale 3 punti.
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| fattori della ripresa economica ed industriale furono i seguenti:

-la manodopera a basso costo

-la compressione dei salari

-la competitivita dei prodotti italiani sul mercato estero

-il grande serbatoio di manodopera disponibile

Sono ammessi anche altri fattori storicamente validi. Per ogni risposta esatta 1 punto.
In totale 2 punti.

Nella ripresa del Sud: la riforma agraria, l'istituzione della cassa per il Mezzogiorno, creazione del
ministero per le partecipazioni statali, la creazione dell’Eni, Viene assegnato 1 punto per ogni
intervento elencato.

In totale 2 punti.

La risposta esatta &: miracolo economico, 1 punto.
In totale 1 punto.

Il settore con il maggiore sviluppo fu quello automobilistico, 1 punto. | beni di consumo che
entrarono nel quotidiano degli italiani furono: la televisione, la vespa, 'automobile, il frigorifero, la
lavatrice. Si assegna 1 punto per quattro elementi esatti. Gli italiani modificarono le proprie
abitudini:

-si modificarono le abitudini alimentari grazie al frigorifero

-si diffuse il turismo di massa (invernale ed estivo)

-l'automobile permise spostamenti su lunghe distanze

-nacque la societa dei consumi di massa.

Sono ammesse anche altre risposte storicamente valide. Per due risposte esatte, 2 punti.

In totale 4 punti.

Il settore economico piu colpito fu I'agricoltura, 1 punto. | motivi di tale crisi sono i seguenti:

-gli interventi per lo sviluppo furono insufficienti

-lo spopolamento delle campagne (inurbamento), esodo

-la campagna del Sud non poteva competere con 'azienda meccanizzata del Nord

Sono ammesse anche altre risposte storicamente valide. Per ogni risposte esatta 1 punto, per un
massimo di 2 punti.

In totale 3 punti.

L’attivita sindacale e 'organizzazione operaia in generale risprese vigore, 1 punto. L'industria
italiana non godeva piu dei vantaggi dei primi anni '50 (enorme serbatoio di forza lavoro) e non
riusciva ad essere competitiva sul mercato estero, 1 punto.

In totale 2 punti.

Le risposte esatte sono: B, C, E. Per ogni risposta esatta 1 punto.
In totale 3 punti.

Essa era capeggiata da Aldo Moro, 1 punto. L’indirizzo consisteva in una maggiore apertura verso
il Psi oppure nellabbandono dei tradizionali alleati moderati, 1 punto. Sono ammesse anche altre
risposte storicamente valide.

In totale 2 punti.

Foto 5: annuncio dell’'elezione di papa Giovanni XXIII che fu seguito da un’apertura della Chiesa
anche verso le sinistre. Foto 6: l'intervento dei sovietici in Ungheria che appartengono al dopo
Stalin e provocarono la divisione tra Pci e Psi. Per le risposte complete 3 punti. Se vengono
soltanto elencate senza spiegazione 1 punto. Se ne viene spiegata solo una 1 punto. Se viene
spiegata una e I'altra solo elencata 2 punti. Per 1 risposta senza spiegazione 0 punti.

In totale 3 punti.

I partito che affiancd la Dc al governo fu il Psi, 1 punto. In totale 1 punto.

I motivi dell’'acceso confronto per Trieste:

-rientrava nella logica della guerra fredda -I'importanza economica della citta (porto)

Si ammettono anche altre risposte storicamente valide. Per ogni risposta esatta 1 punto.
In totale 2 punti.
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21.

22.

23.

24.

25.

Le risposte esatte: A, D. Per ogni risposte esatta 1 punto.
In totale 2 punti.

A causa della rottura Tito-Stalin, 1 punto.
In totale 1 punto.

La zona A passava allamministrazione civile italiana e la zona B passava al’amministrazione
civile jugoslava 1 punto. Sono ammesse solo risposte complete. L’allegato sui diritti delle
minoranze era lo Statuto speciale, 1 punto.

Diritti e liberta in campo culturale: fondare scuole, organizzazioni culturali, uguaglianza nell'uso
della propria lingua, diritto di stampa in lingua materna, pariteticita delle scuole con quelle della
maggioranza ecc. Per due risposte esatte 1 punto.

Diritti in campo amministrativo. nessun mutamento alle circoscrizioni delle unita
amministrative, uguali diritti nel conseguimento e nell’esercizio dei pubblici servizi, uguaglianza di
accesso agli uffici pubblici ed amministrativi ... Per due risposte esatte 1 punto.

In campo economico: uguaglianza di trattamento nell’esercizio dei loro mestieri e professioni,
uguaglianza nella tassazione. Per due risposte esatte 1 punto.

In totale 5 punti.

La regione costiera fu maggiormente colpita dall’esodo, 1 punto. Tra le cause: pressione
psicologica e politica da parte delle autorita jugoslave; per scelta individuale; per motivi ideologici.
Per una risposta esatta 1 punto.

In totale 2 punti.

Enti ed istituzioni della minoranza: Unione Italiana (Ul), Radio e Televisione Capodistria, il Centro
di ricerche Storiche di Rovgino, il Dramma italiano di Fiume, la Casa Editrice Edit, le Can ecc. Per
una risposta esatta 0 punti, per due o tre risposte esatte 1 punto, per quattro, 2 punti.

In totale 2 punti.



